

当地时间1月3日,夜幕降临后,陈兵边境数日的以色列地面部队在海军和空军的火力掩护下,以装甲车开道,兵分四路向加沙地带发起进攻,从而让从去年12月27日开始的加沙战事转入第二阶段。目前,以军在地面进攻中已打死至少30名哈马斯武装人员。以色列电视2台报道,4日拂晓前,30名以军士兵在交火中受伤,两人伤势严重。



3日,以军士兵向加沙地带北部进发。  
新华社/路透

# 进攻 以军逼近加沙城

## 兵分四路 加沙被一分为二

据以色列《国土报》4日报道,以色列国防军(IDF)发言人办公室发表声明称,步兵、坦克、工程兵、炮兵、情报部队参加了针对加沙的地面攻势,他们得到了以色列空军、海军和国家安全总局辛贝特等安全部队的掩护。以色列海军还对加沙沿海20海里的海域进行完全封锁。

根据以色列方面的最新战报,数十名哈马斯武装分子在与以军激烈交火中被击毙,另外又有两名哈马斯高级指挥官在4日下午的空袭中丧生。而加沙医务官员4日晚些时候则表示,19名巴勒斯坦人在以军地面进攻中丧生,其中仅3人为哈马斯武装分子,其余皆为平民。4日的新增死者令自上月27日以来加沙地带丧生的巴勒斯坦人超过500人,其中包括4名哈马斯高官。

目前,IDF已经将加沙走廊北部地区与位于中心地带的加沙城分割开来。以色列安全官员表示,与巴勒斯坦武装分子初期的遭遇战在开阔的区域进行,军队并没有进入人口密集的加沙城。以国防官员称,以军会把战争控制在一定规模,不会进入加沙城。美国广播公司获得的消息称,以色列兵分四路向加沙地带展开地面进攻,计划包围加沙城,并将加沙地带分割成四部分,摧毁哈马斯控制的约300条地下隧道和防御设施。

## 招兵买马 战事短期难结束

以色列国防部长巴拉克在地面进攻打响2个小时后发表全国电视讲话:“这次军事行动不会轻而易举,也不会在短时间内结束。我不想欺骗任何人,以色列南部地区的居民们将度过艰难的时光。我们不是想大战,但我们不会听任我们的民众遭受哈马斯连续不断的攻击!”

IDF在声明中强调,这

一阶段的作战行动是进一步推进此前持续几天的空袭要实现的目标——对哈马斯予以更直接的重创,增强以军威慑力,为以色列南部居民带来长期的更稳定的安全环境。IDF发言人列伊博维奇少校说:“我们的目标是摧毁哈马斯在作战地区的基础设施,控制哈马斯大多数火箭弹的发射点。”

## 战绩平平 地面进攻难奏效



4日,一名受伤的以色列士兵被送到位于以南部贝尔谢巴的一家医院。  
新华社/法新

一些先例显示,以色列在类似地面进攻阶段的表现大多平平:不仅没能击垮对手、终结暴力,反使自己陷入外交泥潭或遭受人员伤亡。

若论以军地面进攻表现,最近战例当属2006年的以黎冲突。当年7月,黎巴嫩真主党武装越境袭击以军并抓走两名以军士兵,引发以色列对真主党历时34天全方位军事打击。与现今情形类似,以黎冲突中,以军也是

以色列安全官员表示,与巴勒斯坦武装分子初期的遭遇战在开阔的区域进行,军队并没有进入人口密集的加沙城。以国防官员称,以军会把战争控制在一定规模,不会进入加沙城。美国广播公司获得的消息称,以色列兵分四路向加沙地带展开地面进攻,计划包围加沙城,并将加沙地带分割成四部分,摧毁哈马斯控制的约300条地下隧道和防御设施。

### 分析

#### 以色列的一石三鸟计

以色列军队对加沙地带发动地面进攻,令全世界再一次瞪大了双眼。虽然以色列阻止哈马斯武装人员发射火箭弹的理由听上去很充分,但明眼人一看就知道,这只是个障眼法。

#### 进攻准备了6个月之久

哈马斯开始发射火箭弹是去年11月的事,但以色列国防部长巴拉克6个月前就已下令国防军(IDF)进行作战准备。11月19日,一份名叫“铸铅行动”的报告放在了巴拉克的办公桌上,至此,以色列对加沙的攻击已成弦上之箭,惟一欠缺的只是一个缺口。恰巧,哈马斯等4派12月18日宣布停止与以色列的停火协议,而且从11月起,哈马斯武装人员就开始对以色列发射大量的火箭弹,于是,一切就顺理成章了。

#### 眼里是炸弹 心中是选票

截止到目前,以色列的空袭和地面进攻已使逾500名巴人死亡,2300多人受伤。其中,大多数是哈马斯新招募的警察。对于拥有15000名武装力量的哈马斯来说,其基本力量并未受损。既然如此,以方为何还要处心积虑,精心策划这样一场震惊世界的袭击呢?

由于受贪污案拖累,以色列现任总理奥尔默特将很快下台,2月10日,以色列就要举行议会选举。以色列国防部长、工党领袖巴拉克曾经做过总理,而致其下台的原因,就是在任期间被以色列人认为过于软弱。巴拉克想重登总理宝座,就需要借助武来改变形象。现任外长、前进党主席利夫尼也是总理热门人

### 点评

#### 岂能无动于衷

以色列与巴勒斯坦4年前深陷一轮大规模流血冲突,约旦国王阿卜杜拉二世告诉美国有线电视新闻网记者:“绝望人做绝望事。”

阿卜杜拉二世所言“绝望事”,特指巴勒斯坦人以自杀爆炸方式袭击以色列。

以巴在加沙地带成为孤城18个月之后爆发新一轮冲突,阿卜杜拉二世告诉中东问题“四方会谈”特使、英国前首相托尼·布莱尔:“加沙人道局势已恶化至如此境地,保持沉默已是不可容忍之举。”

他所言“沉默”,特指一些西方国家政府对加沙民众所承受苦难、灾难以至伤亡报以“冷眼”。

以色列军队对加沙发起地面进攻之日、巴勒斯坦民众面临更为惨重伤亡之际,美国现任政府只是“听取”情况汇报,当选政府只是“关注”局势进展,欧盟轮值主席国则以“并非进攻行为”描述以军行动。

假若这一切发生在北美、甚或发生在欧洲、抑或发生在任何冲突双方力量如此悬殊者之间,西方国家是否会如此“站位”、如此“表态”?

以巴冲突现阶段已致使超过500名巴勒斯坦人死亡,包括几十名妇女和儿童,绝对无辜、绝非个别。这些生命损失关乎巴勒斯坦,激怒阿拉伯世界,也触及国际道义。

一些西方国家对弱者无动于衷,是不作为,是虚伪,依加沙人视角可解读为间接纵容。

中东国家领导人中间,阿卜杜拉二世与各方,包括西方国家保持着相对和平态度和密切关系,却认定沉默“不可容忍”。

或许,在他看来,打破沉默、不再对巴勒斯坦人所受苦难无动于衷,可抚慰加沙“绝望人”,可避免“绝望事”。

徐勇(新华社供本报特稿)



4日,以军装甲车向加沙地带进发  
新华社/路透